
PÎNĂ OÎND A DOMNIT* BUREBISTAY 
DE 

\'LAD L\I IR ILIESCt; 

Am ales acest subiect, fiindcă am vrut să supun discuţiei istoricilor -
cu titlu de exemplu - un eveniment politic despre care arheologia. 
nu ne poate spune nimic şi pentru a se vedea ce ne poate da analiza izvoare
lor ( Quellenforschung) într-o problemă ce face parte dintr-un complex 
istoric foarte important şi mult dezbătut în ultimul timp. Aceasta cu 
atît mai mult, cu cit în publicistica şi chiar şi în istoriografia ultimilor ani 
de la noi se manifestă unele tendinţe cu totul reprobabile . 

Astfel se afirmă şi se susţine uneori mult mai mult decît se poate 
dovedi ; apoi se fac şi afirmaţii fără nici un fel de dovezi ; în sfîrşit unii 
ajung chiar la idei ce sînt contrazise de izvoare, datorită poziţiilor teoretice 
-preconcepute sau ale unor pioase dorinţe istorice ale autorilor respectivi. 

Limitele cronologice ale domniei marelui rege al geto-dacilor n-au 
fost indicate de către istoriografia greco-romană prin încadrarea lor în 
sistemele ei specifice de înregistrare a evenimentelor 1, ci doar indirect 
prin raportarea lui Burebista la alte evenimente istorice mai cunoscute 
pentru cititorii antici. Astfel începutul domniei lui Burebista este plasat 2 
înaintea dictaturii lui Sylla 3, o datare ce a fost cont.estată şi a dat naştere 
la diferite interpretări 4 •  Momentul de sfîrşit al domniei, care chiar de la 
prima vedere apare mai neclar, a format şi el obiectul unor discuţii ce au 
dus la cristalizarea mai multor puncte de vedere . La ele s-a ajuns însă. 
doar printr-o analiză superficială a pasajului în cauză, fără a ţine seama de 
regulile studiului izvoarelor (Quellenforschung ), care prevăd o analiză 
multilaterală şi amănunţită a surselor directe şi indirecte ale unui eveniment. 

Informaţia despre sfîrşitul domniei lui Burebista ne-a fost transmisă 
de către istoricul 6 şi geograful 6 Strabo 7• Acesta spune 8 : „Cît despre 

* Comunicare ţinută la Institutul de arheologie din Bucureşti ln cadrul sesiunii ştiinţifice 
de aniversare a statului lui Burebista, din 21 aprilie 1980. 

1 Cum ar fi lntemeierea Romei, numărul olimpiadei, consulii anuali sau alţi magistraţ i 
eponimi. 

z De către lordanes, Getica, 67, care ne spune că : „ln timpul domniei lui Burebista a 
venit ln ţara geţilor Deceneu, atunci clnd Sylla a obţinut puterea supremă la Roma". 

3 Aceasta a lnceput la sflrşitul anului 82 i. e. n. 
4 Unii cercetători socotind improbabilă o domnie atlt de lungă - de 40 de ani sau chiar 

mai mult - a lui Burebista, 
6 A fost autorul unei Istorii care cuprindea - ln continuarea lui Polibiu - evenimentele 

plnă la sflrşitul războaielor civile ale republicii romane, ln aproximativ 40 de cărţi, din care nu 
s-au păstrat declt 19 fragmente. 

8 Lucrarea sa ln 17 cărţi, păstrată ln cea mai mare parte, este descriptivă şi cuprinde 
numeroase date istorice, culturale şi etnografice. 

7 A trăit cam Intre 64 I. e. n. şi 25 e. n„ fiind originar din Amaseia ln Asia l\lică. 
8 In C. 304 (VII,  3, 1 1) unde vorbeşte despre regiunile de la Dunărea de Jos şi locuitorii 

lor, Intre care se numărau geţii şi dacii. 

S C  I \' A, tomul 32, nr. 1, Bucureşti, ianuarie- martie 1981, p. 67 - 75 
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Burebista, acesta a fost răsturnat (detronat) de către unii ce se răscula.seră 
împotriva lui, Jăcîndu-se aceasta mai înainte ca romanii să apuce să tri
meată împotriva lui o armată. Urmaşii lui au împărţit puterea. (regatul) 
în mai multe părţi (unităţi) .  De curînd, cînd împăratul August a trimis 
împotriva lor o armată, ei erau împărţiţi în cinci unităţi, atunci însă doar 
în patru" .  

D e  aici, unii cercetători au tras concluzia 9 că Burebista ar fi murit 
ucis înainte de asasinarea lui Caesar din martie 44 î.e.n. Ei aduc în sprijinul 
tezei lor şi un alt pasaj din Strabo , în care se vorbeşte de prima armată 
pe care romanii au pregătit-o să lupte împotriva dacilor. Într-adevăr cu 
citeva paragrafe mai înainte autorul nostru, vorbind despre funcţia reli
gioasă înaltă pe care o deţinea Deceneu, a localizat-o astfel 10 în timp : 
„Pe cînd domnea asupra geţilor Burebista, împotriva căruia s-a pregătit 
să pornească cu armată răposatul Caesar" .  

Alţi cercetători bazîndu-se pe aceeaşi ştire sînt mai puţin categorici 
şi vorbesc de moartea aproximativ concomitentă 11 a celor doi adversari. 

Majoritatea istoricilor însă optează pentru o dispariţie a regelui dac 
subsecventă 12 celei a dictatorului roman, la intervale de timp variabile 1 3 , 
dar relativ apropiate 14 de primul eveniment. 

Cea mai tîrzie datare 16, bazată pe o analiză mai complexă - chiar 
. dacă nu completă -, ajunge pe la anul 40 î.e.n. ,  contestînd astfel orice 
apropiere cronologică între cele două morţi . De remarcat la acest ist.orie 
este că toată discuţia a fost purtată doar pentru a se şti da.că Burebista 
a putut întreprinde anumite acţiuni externe - în speţă distrugerea bolilor 
celţi - la o dată foarte tîrzie 16 •  

9 Ca D .  M. Pippidi. Din istoria Dobrogei, I,  Bucureşti, 1965,  p. 228, n. 1 ,  sau C. Daico
viciu, La Transylvanie dans l'Antiquite, Bucureşti, 1 945, p. 47, n. 1 ;  eu lnsumi am ales indirect 
aceeaşi soluţie prin trimiterea la Suetoniu (Caes. XLIV), care lnreglstrează pregătirile de război 
lmpotriva dacilor din anul 44 I. e. n. (Vezi Izvoare privind istoria Romtlniei, I, Bucureşti.  1964, 
p. 239, n. 69). 

10 La V I I, 3, 5 (C. 298). 
11 „Cam ln acelaşi timp" ne spune ).(. Macrea ( Burebista şi celfii de la Dunărea de mijloc. 

SCIV, 7, 1 956, 1 - 2, p. 122 şi 132) urmat de H. Daicoviciu (Dacia de la Burebisla la cucerirea 
romană, Cluj, 1972, p. 75). 

12 AsUel V .  Pârvan, Getica, Bucureşti, 1926, p. 82. 
13 Astfel C. Daicoviciu este cel mai apropiat (ln noua sa variantă din Istoria Romdniei. 

I,  Bucureşti, 1960, p. 287), ca şi H. Daicoviciu (op. cit., p. 1 13), pe clnd I. H. Crişan vorbeşte 
de anii 44 - 43 I. e. n. ( Burebista şi epoca sa, Bucureşti, 1975, p. 441 şi Burebisla and his time, 
Bucureşti, 1978, p. 243). Vezi şi recentele poziţii ale ultimilor doi autori ln RRH, 12, 1980. 2 - 3, 
p. 1 58 - 1 59 şi Transilvania, 6, 1980, p. 1 7 - 18.  

14 R .  Vulpe, care Iniţial preluase (ln Iiistoire ancieune de la Dobroudja, Bucureşti. 1938, 
p. 101) ideea lui V. Pârvan, a ajuns, ln ultimii ani, pc baza unei analize parţiale, la o părere mai 
verosimilă -. Intre 44 şi 42 l. e. n. - StComPiteşti, 1, 1968, p. 52 - 53 şi ln Studia Thracologica 
Bucureşti, 1976, p. 60. 

15 D atorită lui A. Alfiildi, Zur Geschichte des J(arpalenbekens im 1. Jhr. v. Chr. ,  Budapesta. 
1942, p. 1 7 - 18.  

11 Astfel A. Alfiildi caută să dovedească distrugerea boiilor din Panonia de  către Bure
bista la sfirşitul anilor patruzeci şi nu pe la 60 I. e. n., cum cred alţii cercetători. De aceea are 
nevoie „să-l ţină ln viaţă" pe Burebista plnă ln anul 40 I. e. n. Pentru demonstrarea existenţei 
boltlor la o dată atlt de tlrzie el citează monedele acestora cu numele Biatec, care ar fi fost imitate 
după denarii romani din 45 i .  e. n.  Dar cercetarea actuală cea mai competentă continuă să 
plaseze tipul acesta, denumit Bratislava, tot în anii 70 - 55 i. e. n. (\'ezi K. Costelin, '.'umismSbor • 

1 3 - 14,  1974, p. 67 şi 73). 
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1nainte de a analiza ideile explicite şi implicite din textul care ne 
preocupă, pentru a putea eventual face apoi legătura cu alte texte ale 
aceluiaşi -autor, sau ale altor autori, trebuie stabilit cînd a scris Strabo , 
ce surse a folosit şi felul său de lucru . 

Opera sa geografică a fost scrisă 17 Ia bătrîneţe 18, fie că este vorba 
despre reluarea unei redactări mai vechi, sau că a apărut treptat, pe cărţi, 
multe dintre ele provenind sigur din anii 17 -·23 e .n .  Cronologia lor a 
fost stabilită pe baza ultimelor evenimente istorice menţionate în fiecare 
dintre ele. Astfel, cartea a VII-a, care interesează în gradul cel mai înalt 
istoria noastră veche 19, a fost scrisă în anii 17 -19 e.n. ,  deoarece este 
menţionat 20 triumful lui Germanicus din anul 17 şi continuarea luptei 
(„în prezent" 21) contra lui Arminius,  şeful cheruscilor 22, care a fost 
asasinat de-abia în anul 19 sau chiar 21 e.n. de către rudele sale . 

Strabo , care scrie la începutul unei perioade de acalmie în relaţiile 
dintre daci şi romani -cum ne spune expres lordanes23 şi cum reiese implicit 
şi din tăcerea izvoarelor epocii - are posibilitatea unei viziuni de ansamblu 
a raporturilor acestora de la Burebista la Tiberiu . Dar de Ia cine îşi trage 
el oare informaţiile sale � 

Geograful grec a folosit în general mulţi autori 24•, pe care îi citează 
într-o măsură variabilă. Apoi a recurs şi Ia surse anonime 25 pentru noi ,  
fiindcă nu l e  numeşte, precum şi la informaţii orale 26• 

Majoritatea informaţiilor 27 din cartea a VII-a - ca şi mare parte 
din cele privind regiunile noastre - provin de la filozoful şi enciclopedistul 
Posidoniu din Apamea (135 -50 î.e.n . ) .  Din Istoriile sale în 52 de cărţi 
ca şi din cele 25 de lucrări ale sale cunoscute nu s-au păstrat decît puţine 
fragmente. Alt izvor important 28 pentru istoria dacilor a fost Asinius 29 
Pollio (76 î.e.n . - 4 e .n . ) .  Consul în 40 şi proconsul al Macedoniei în 39 -38, 

17 Pentru toate problemele legate de viaţa şi opera lui Strabo vezi studiile recente ale lui 
G. Aujac - Fr. Lasserre, Strabon Gt!ographie, I, 1, Belles Letlres, Paris, 1969, Introducerea, şi 
Fr. Lasserre, art. Slrabon din Der J(./eine Pauly, \' col. 381 - 385. 

18 La lnreputul domniei lui Tiberiu - clnd autorul avea ln jur de 80 de ani - şi nu in 
timpul lui August, cum se crede de obicei. \"ezi de ex. M. Macrea (ari. cil. ,  p. 130), urmat de 
I.  H. Crişan) (op. cil„ p. 440), care acceptă anul 7 I. e. n. 

19 Fiindcă descrie regiunile dunărene plnă la vărsare, vestul şi nordul ::\lării Negre, ca şi 
Peninsula Balcanică. 

20 La \' I I, 1, -1 (C. 291). 
21 Această formulă, alături de „cu puţin lnaintea noastră" şi de „ln vremea noastră", 

serveşte la circumscrierea temporală aproximativă a multor evenimente citate de Strabo ln 
opera sa. 

22 Celebrul lnvingător al romanilor, care ln anul 9 e. n. a distrus cele trei legiuni ale lui 
Qulnctilius Varus, lmpiedlclnd probabil transformarea Germaniei lntr�o provincie romană. 

23 \"ezi Gel. 68 ; ştirea provine probabil din Istoria ge\ilor a lui Dion Chr)'Sostomul de la 
finele secolului I e. n„ care dealtfel a şi vizitat regiunile noastre. 

2• Vezi V. Aly, Slrabon von Amaseia, Bonn, 1957 ; - G. Aujac, Slrabo11 el la science de son 
iemps, Paris, 1968 ; Auj ac - Lasserre, op. cil. ; Lasserre, ari. cil. 

25 Dacă cel nominaliza\! slut toţi de Jimbă greacă, ultimii cuprindeau �i multe nume ro
mane, cum se poate bănui din subiectele tratate şi informaţiile date de autorul nostru. 

28 Vezi II, 5, 1 1 .  Dintre acestea unele slnt bazate şi pe o „autopsie" la faţa locului - cu 
prilejul călătoriilor sale - ce completează interogarea unor informatori locali, iar altele reprezin
zlnlă doar relatările unor interlocutori. 

27 ln special cele etnografice, privind numeroasele populaţii din i·egiunile descrise aici. 
28 Cel puţin parte din ştirile despre Burebista provin de la ci. 
29 Vezi J. Andr�. L a  vie ei l ' auvre d'Asinius Pollio, Paris, 1949. 
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fostul partizan al lui Caesar şi Antonius, care a dus şi lupte în Iliria, încu
nunate cu un triumf, s-a retras apoi din viaţa politică şi a devenit un 
protector 30 al culturii. Istoriile sale în 17 cărţi, care au fost traduse în 
greceşte, nu s-au păstrat decît în puţine fragmente 31 • Apoi Strabo a recurs 
şi la istoricul grec Timagenes 32, un contemporan care a trăit în casa lui 
Asinius Pollio . 

în sfîrşit, în timpul sejurului său repetat şi îndelungat de la Roma ,  
istoricul şi geograful din Amaseia a apelat la informaţiile unor persoane 
contemporane - care însă nouă ne scapă -, pentru diferite evenimente 
foarte apropiate , cum erau de exemplu luptele recente cu dacii din timpul 
lui August. 

Ca metodă de lucru la Strabo se constată folosirea unor „tratate de 
specialitate" pentru diferitele părţi ale geografiei sale, care mai sînt com
pletate din cînd în cîlid . Aceasta face ca lucrarea să redea în general conţi
nutul şi stilul respectivelor surse folosite. Autorul însă păstrează o relativă 
independenţă prin repetata lor criticare 33 sau prin concluziile proprii pe 
care le trage 24, cînd vrea să explice unele situaţii sau evenimente pe care 
le descrie . 

Despre problema care ne interesează aici - respectiv domnia lui 
Burebista cu meandrele ei - Strabo vorbeşte doar în treacăt . Aceasta 
o face în cadrul descrierii regiunilor dunărene, cînd ne oferă date disparate 
despre geto-daci şi despre unele din raporturile lor cu romanii pînă în 
momentul redactării cărţ.ii a VII-a a geografiei sale . Dacă datele etnice 
sînt mai numeroase, conform variantei chorografice a geografiei sale , 
Strabo menţionează doar incursiunile dacilor din timpul lui Burebista 
şi acţiunile recente ale lui August, nominalizînd numai pe cea a lui Aelius 
Catus - la începutul erei noastre - de strămutare a 50 OOO de oameni 
de la nordul Dunării în sudul fluviului 35• Dar el nu cunoaşte exact nici 
data începerii domniei lui Burebista , nici cea a venirii lui Deceneu (cf. 
lord. cit . supra ) ,  precum nici momentul morţii sale . 

30 A sprij init poeţi ca Cinna, Catul, Iforatiu şi Vergii sau pe istoricul grec Timagenes. 
lntemeietor al prirr.ei biblioteci publice la Roma, posesor al unei colecţii de artă celebre, el or
ganiza şi recitări literare. 

31 Probabil această versiune, datorată lui Asinius Pollio din Tralles, a fost folosită de 
Strabo. Lucrarea sa cuprindea perioada 60 - 42 l .  e. n. şi a servit şi lui Plutarh şi lui Apian. 

3:i A fost un sclav grec, stabilit şi eliberat la Roma ln anul 55. l .e.n. Din lucrările sale. 
care au tratat şi perioada lui August, s-au păstrat doar clteva fragmente. Intre care şi la Strabo. 

33 Astfel la V I I,  3 ,  9 este contestată informaţia lui Ephoros - istoricul pe care Strabo 
11 consultă dealtfel mult - despre Invenţia roţii olarului de către principele scit Anacharsis. 
Această figură semilegendară trecea dealtfel lncă de la Platon ( Rep. X, 600 A) drept mare 
inventator. Deoarece lnsă roata era cunoscută deja de Homer (Iliada, X V I I I, 600), care trăise 
tnalntea lui Anacl�arsis, Strabo li contestă pe drept acestuia posibilitatea invenţiei. 

34 Vrlnd de exemplu să dovedească vechimea lmpărţirii intre geţi şi daci, el presupune că 
ultimii se numeau odinioară dai, deoarece numele acesta (daos la sg.) apare la sclavii din Attlca. 
alături de cel de Geta. Dacă Strabo are dreptate, cind respinge Identificarea primilor sclavi cu sci
ţii dai, din Asia Centrală, mult prea lndepărtată de Attica, el greşeşte ln schimb, clnd crede că 
este vorba de daci I După cum a reieşit clar din ultimele piese descoperite ale lui Menandru, 
chiar dacă Daos apare alături de Geta, el este frigian şi nu dac ! Vezi \'I. Iliescu, Dakische Sklaven 
bei ;Uenander? Zu Slrabo C. 304, S tudii de tracologie, Bucureşti, 1976, p. 35- 54. Insă chiar şi 
greşeala aceasta arată informaţia largă a autorului şi legăturile istorice interesante pe care le 
face acesta. 

35 ln C. 303 (\' I I ,  3 ,  10). 
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Într-adevăr, dacă analizăm atent pa sajul despre sfîrşitul domniei 
lui Burebista - fără a avea însă nici o idee preconcepută -, observăm 
că acesta din urmă nu are nici o legătură cu moartea lui Caesar, în sensul 
că autorul grec nu stabileşte nici un raport cronologic între ele . El spune 
doar că evenimentul s-a întîmplat ma.i înainte ca romanii să trimeată 
o armată contra dacilor şi nu înainte ca ei să fi avut intenţia aceasta . 
Or, Strabo vorbeşte în altă parte de lupte între daci şi romani, respectiv 
de campanii ale romanilor contra dacilor, cum vom vedea mai jos. 

În schimb, despre Caesar ni se spune doru· că a avut intenţia să 
pornească împotriva dacilor, făcînd pregătiri 36 pentru aceasta . Iar noi 
ştim că mai înainte de a executa planul său a fost asasinat. Acesta este 
motivul pentru care n-a mai avut loc campania şi nu fiindcă ar fi murit 
între timp Burebista . Căci altminteri nu s-ar fi făcut pregătiri p înă în 
ultimul moment al vieţii lui Caesar .  Dealtfel şi după moartea lui Caesar 
„pericolul" dac a continuat să existe pentru romani, cum ne arată Apian 37 
în mod clar 38•  Ca atare, Burebista nu murise încă şi mai ales statul lui 
nu se destrămase nici el imediat după martie 44 î.e.n. 

Dar cum s-a ajuns la corelarea celor două evenimente � Strabo vorbind 
despre religia geţilor a vrut să circumscrie timpul cînd era mare preot 
celebrul Deceneu . Atunci citează 39 pentru prima oară, dar întîmplător 40, 
pe Burebista şi ca să-l încadreze cu o noţiune cunoscută tuturor, el amin
teşte pe marele Caesar - binecunoscut în lumea greco-romană - care 
!ie pregăteşte să-l combată la vremea lui pe regele dac. 

Strabo n-a asociat deci cele două evenimente . El a formulat doar 
într-un scurt excurs istoric o frază imprecisă despre detronarea lui Bure
bista şi prima campanie romană contra dacilor, după ce anterior într-alt 
pasaj îi asociase întîmplător pe Burebista şi pe Caesar, ambii fiind încă 
în viaţă. 

Confuzia au făcut-o apoi istoricii moderni, care au asociat morţile 
celor două personaje .  Unii au fost atraşi involuntar de asocierea aceasta 41 

38 Suetonius (Caes. XLIV, 6- i) n<' spune : „Dorea să ţină ln friu pe daci, care se răspln
diseră in Tracia . . .  Moartea l-a surprins pe cind săvlrşea astfel de lucruri şi se glndea la ele", 
iar Velleius Paterculus arată ( I I, 59, 4) : „ Şi după ciştigarea războaielor civile, (Caesar) li trimisese 
(pe August) la invăţătură la Apollonia . . .  avea de gind să-l ia tovarăş de arme ln războiul ce 
urma să-l pornească mai întli împotriva geţilor şi apoi a parţilor". Vezi şi Plutarh, Caesar, 58 ; 
Suetonius, Aug., V I I I ,  4 ;  Livius, Per., CXV I I  şi Apian, Ilirice, 13, 36 - 37 şi Răzb. civ, I I ,  1 10.  

37  Ră:b. civ., I I I ,  25,  sună astfel : „Deodată se răspindi vestea că geţii, care aflaseră de 
moartea lui Caesar, pustiesc prin incursiuni Macedonia. Antoniu ceru atunci armată de la senat 
.pentru a pedepsi pe geţi, susţinlnd că ea a fost pregătită de Caesar contra geţilor şi în al doilea 
rlnd impotriva parţilor . . .  ". Chiar dacă totul s-a dovedit a fi numai un zvon (Apian, /oe. cil. ) ,  
posibilitatea acestei acţiuni ş i  deci continuitatea statului puternic a l  lui Burebista nu era mai 
puţin o realitate istorică, cel puţin în ochii istoricilor care redau evenimentele. 

38 Autorul Istoriei romane a folosit pentru zona şi epoca care ne interesează-căci lucrarea 
este structurată geografic - , izvoare bune, între care şi pe Asinius Pollio şi Istoriile lui Strabo. 

39 \' ezi mai sus nota 10. 

4° Căci }le larg se va ocupa de el,  la C. 303 şi 304, iar la C. i62 Burebista este din nou 
citat alături de Deceneu. 

41 Apropierea între un rege „barbar" şi cea mai mare figură politi co-militară a lumii ro
mane de pină atunci, dacă nu chiar a întregii istorii romane, părea flatantă in ochii istoriografiei 
J10astre - pentru primul dintre ei. 
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- chiar şi în moarte ! - a celor doi duşmani 42• Oei mai puţin critici nici 
n-au mai ţinut seama de indicaţia primei expediţii romane şi vorbesc de 
moartea concomitentă sau puţin mai tîrzie a regelui dac. Ceilalţi au văzut 
menţiunea luptelor lui August cu dacii, dar au fost derutaţi de indicaţia 
„în prezent" din relatare. Deoarece data aceasta - cînd scria Strabo 
erau deja cîţiva ani după era noastră ! - l-ar fi învestit pe Burebista cu 
p este 100 de ani de viaţă 43,  ei au trecut peste această menţiune şi s-au 
întors la Caesar - pomenit anterior şi care mai avusese de gînd şi o expe
diţie împotriva dacilor - de care „s-au ataşat" cronologic în explicaţia lor. 

În orice caz toţi erau preocupaţi - cel puţin în subconştient - de 
lungimea domniei regelui dac, care-şi începuse domnia - după singurul 
izvor explicit - înaintea anului 82 î.e.n . Ca a tare ei socoteau că regele 
nu mai putea să domnească mult peste 49 -48 î.e .n. ,  data sigură a tratative
lor sale cu Pompei . 

Totuşi există chiar în textul lui Strabo - în două pasaje diferite - o 
indicaţie pentru trimiterea sa la o altă campanie a ntidacă mult mai timpu
rie a lui August, şi anume aluzia la luptele din Iliria - din anii 35 -
33 î.e.n. - care au dus la cucerirea oraşului-bază Siscia (�i8ak).  Acolo 
el spune 44 : „Dacii pretind că acest ţinut ar fi al lor . . .  Restul ţinutului,  
spre nord şi est, îl  ocupă panonnii, pînă la Segestica şi Istru . . . Oraşul 
Segestica formează o întăritură foarte potrivită pentru războiul împotriva 
dacilor . . .  " .  Iar istoricul Apian spune acelaşi lucru în mod mai explicit, 
dnd descrie acea campanie a lui August 45 : „ . . .  în ţinutul segestanilor . . .  
se află un oraş bine întărit . . .  împăratul dorea foarte mult să-l ocupe spre 
a-l folosi ca depozit de aprovizionare în războiul împotriva dacilor şi 
bastarnilor, care sînt dincolo de Istru . . .  Din aceste cauze împăratul 
socotea că are mare nevoie de Segeste . . .  el răspunse că aduce o garni-
zoană în oraş şi cerea să i se dea 100 de ostateci, ca să se folosească în 
siguranţă de oraş, drept bază de aprovizionare împotriva dacilor" . 

Campania lui Augustus din anul 35 î.e .n.  în Iliria 46, care la început 
a fost îndreptată împotriva dacilor 47 şi a dus la cucerirea oraşului Siscia, 
n-a mai fost continuată. În anul următor s-a procedat la cucerirea Dal
maţiei şi de-abia în anul 29 î.e .n. guvernatorul Macedoniei, M. Licinius 
Orassus, se va îndrepta din nou spre Dunărea de Jos ,  în cursul celebre i 
sale campanii, cînd i-a combătut p e  bastarni ş i  pe geto-daci . 

În felul acesta mărturia singurului izvor direct indică un termen 
ante quem în anul 35 î.e .n. 

u Căci pe lingă incursiunile dacilor plnă in illa cGdonia, despre care relatează textele 
(Strabon, Suetonius, Apian), celebra inscripţie din Dion ysopoliS (Salcie) ln cinstea lui Acornion 
vorbeşte de tratative purtate cu Pompei (r. 32 - 38). De aici există bănuiala unei alianţe intre 
cei doi şi o eventuală trimitere a unui contingent dac la P harsalos, ln lupta decisi\'ă Intre Pompei 
si Caesar. · 

n Domnia din 82 1.e.n. ar presupune o naştere înainte de anul 100 I. e. n. Vezi notele 
2 - 3 .  

�� L a  C .  3 1 3  (\' II, 5 ,  2),  după ce anterior (C. 207) făcuse o menţiune identică („Oraşul are 
<1 aşezare potrivită pentru războiul impotriva dacilor") .  

H În Ilirice 22, 62 şi 23,  67.  
H Vezi C.  Pat>ch, Beilriige zur ViHkerkunde Siidosteuropa_s, \· ,  1 ,  Viena 1935,  p. 57 urm. 
u Indi[erent dacl acesta a fo:;t scopul acţiunii lui August sau obiectivul ei era mult mai 

limitat, neavlnd nici o legătură directă cu d acii. Esenţial pentru discuţia noastră este faptul că 
S trabo crede acest lucrn - dealtrel ca şi Apian, care este poate doar ecoul său - şi in funcţie de 
aceasta a localizat mo :n�ntul morţii  lui Bureb ista. 
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Înainte de a vedea ce ne spun izvoarele indirecte despre acest eveni
ment, respectiv realităţile militaro-politice ale regiunii noastre carpato
dunărene în anii aceia , este bine să desprindem şi alte concluzii ce se 
pot degaja din textul în discuţie, deoarece şi în privinţa aceasta s-au făcu t 
afirmaţii şi s-au emis ipoteze ce sînt departe de a fi doYedite . 

în primul rînd nu este absolut sigur că Burebista a fost ucis ! Deşi 
toţi istoricii moderni pornesc de la această presupunere ca de la o axiomă, 
ea ar trebui totuşi dovedită, chiar dacă din punct de vedere istoric destinul 
personal al lui Burebista nu mai are mare importanţă, după ce marele 
său stat s-a. destrămat şi el a rămas poate doar un rege local . Astfel pasajul 
lui Strabo vorbeşte 48 doar de o „răsturnare (de pe tron), înlăturare (de 
la putere)" .  Ceea ce a relatat istoricul şi geograful grec înseamnă că marele 
stat s-a desfăcut în patru formaţii locale, prin a căror reunificare Burebista 
crease anterior acea megale arche amintită în text. Punctul de plecare îl 
formase însă desigur una dintre formaţiuni, probabil cea pe care marele 
rege o conducea «9 deja înaintea reunificării, iar după acţiunea „forţelor 50 
răsculate" el putea rămîne doar la cîrma ei. Indiferent dacă a fost ucis 
sau a murit „de bătrîneţe", noi nu ştim exact cine i-a urmat la domnie 
lui Burebista . Se pretinde în general 51 că la tron 52 a urmat Deceneu . 
Şi aceasta este o simplă presupunere la care s-a ajuns printr-o interpretare 
nejustificată a „listei 53 regilor daci" din Getica lui Iordanes . El , ca şi 
Strabo , vorbeşte despre marea trecere de care se bucura Deceneu nu numai 
pe lîngă rege, dar şi în rîndurile populaţiei, ajungînd chiar să poruncească 
regilor 54• Prin aceasta autorul - care-şi făcu se o impresie pe baza informa
ţiilor lui Dio Chrysostomul şi a lui Strabo65 - vroia să spună că autoritatea 
marelui preot se manifesta nu numai în masa dacilor, dar şi printre condu că
torii mai mari sau mai mici ai diferitelor triburi sau formaţiuni politice� 
indiferent dacă ele făceau parte din statul lu i Burebista, sau erau atu nci 
autonome . Afirmaţia lu i lordanes nu se referă la presupusa calitate de 
(mare) rege a lui Deceneu - după moartta lui Bunbista -, ci la autoritatea 

4s Folosind pentru aceasta verbul „x11T11Âuw". 
48 Căci experienţa istorică atestă valabilitatea acestul „model" de unificări politice, por

nind de la un nucleu local. 
60 'Ert11v11aTi:iv•wv 11v•w -rLvwv. :-\11 ştim cine au fost aceştia ; astfel R. Vulpe (op. cil. ) .  

care socoate p e  Burebista u n  rege get din clmpia munteană, l i  consideră pe dacii din Transilvania. 
nemulţumiţi de politica regelui, iar H. Daicoviciu (op. cil., p. 9 6 - 98) contestă aceasta, deoarece 
li plasează pe Burebista ln Transilvania, socotindu-l dac. J. Trynkowskl ( In memoriam 
Constantini Daicoviciu, Cluj ,  1974, p. 384 - 385) dimpotrivă vorbeşte despre o „revoluţie de. 
palat" al cărei beneficiar ar fi fost chiar marele preot Decencu. 

51 De exemplu H. Daicoviciu (op. cil„ p. 99). 
52 Cel al formaţiunii locale, de baştină, a lui Durebista. 
63 Intre paragrafele 67 - 77 sint amintiţi Burebista, Ccmosicus, Cor)·llus şi Dorpaneus, 

ca regi, iar Deceneu doar ca „sfetnic cu pu teri aproape regeşti", chiar de la inceputnrile domniei 
lui Burebista. Dar regii aminti \ i  nu se succed nrintrerupt, cum cre d unii i�t orici contemporani 
„optimişti" şi nici nu ştim dacă el cu to\ii au con dus actlaşi rega t ,  ini\ial al lt;i Burcbista, sau 
altele diferite, deoarece de lntreaga Dacie tot nu poate fi \· orba, a\lr.d ln \' t c!Ue ril r.ol cu
noaştem şi alte nume de regi din diferite Izvoare. 

54 Gel. 71 „ . . . ul non solum mediocribus, immo el regibus impcrarel" .  Asupra acestul pasaj 
atrăsese de curlnd atenţia şi J. Trynkowskl (op. cil„ p. 386), dar 1-a intcrpntat ln sensul că 
Deceneu l-ar fi succedat lui Burebista şi ln calitate de rege al „nucleului central" şi-ar fi exercitat 
o puternică Influenţă asupra celorlalte formaţiuni politice dace, mal mici. 

i5 Vezi \" I I, 3, 5 (C. 297) : „ . . . era apreciat de către conduclltorl şi de popor". 
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morală asupra unor regi şi regişori 56, cum au fost, de exemplu, cei pe 
ca.re i -a înregistrat în Dobrogea Cassius Dio ,  cu ocazia campaniei lui 
Crassus.  

Formaţiunile politice care au rezultat din destrămarea marelui 
regat al lui Burebista - patru la început, iar mai tîrziu cinci - nu pot 
fi localizate 57 cu exactitate şi nici nu le putem atribui regii care apar 
în izvoare după Bure bis ta, deoarece numărul lor este cînd mai mare şi cînd 
mai mic decît presupusele lor regate, la fel variază şi importanţa lor, 
apreciată pe baza ecoului istoric pe care l -au trezit în izvoare . 

Regii geto -daci pe care izvoarele îi înregistrează datorită �ontactelor 
militare sau diplomatice, pe care romanii le-au avut cu dînşii, reprezintă 
dovada indirectă a destrămării regatului lui Burebista şi a sfirşitului 
domniei sale . Ei nu figurează nici unul în „lista" lui Iordanes, ele unde 
s-a tras concluzia că ei nu i-au succedat lui Burebista în „nucleul său 
central " .  În orice caz ei n-au domnit decît peste anumite părţi ale Daciei. 

Cel mai important şi poate şi cel mai vechi dintre ei - clacă facem 
abstracţie de misteriosul Coson 58 - , a fost probabil celebml C'otiso . 
Florus 59 ne spune 60 despre el : „Dacii sub conducerea lui Cotiso obişnuiau 
să coboare din munţ.i şi să pustiască ţinuturile vecine ori de cîte ori Dunărea 
îngheţa " .  Horatiu afirma 61 probabil în anul 29 î.e .n.  : „Armata dacului 
Cotiso a p ierit" . În sfîrşit Suetoniu susţine 62 că, după spusele lui Marcus 
Antonius 63 ,  Iulia 64, fiica lui August, a fost făgăduită regelui C'otiso , llupi\ 
ce anterior fusese logodită cu fiul său 65, iar August ar fi cerut in schimb 
pe fata lui Cotiso în căsătorie . Chiar dacă faptul în sine pare să fi fost 
o născocire a lui Antonius - aflat în plină luptă ideologid't cu adversarul 
său Augu st - înainte de a se ajunge la lupta arma tă, termina tă prin 
bătălia de la Actium în anul 31 î.e .n. ,  Antonius a nut să arate că, pe 
cînd el se căsătorise cu o regină orientală - Cleopatra -, Augu st îşi 
dăduse fiica unui barba r de la Dunăre, vrînd pe deasupra să se însoare 
cu fiica acestu ia . Pe noi ne interesează însă faptul că regele dac era 
suficient de celebru la Roma - fiind cel mai cunoscut dintre urmaşii 
lui Burebista , cum reiese şi de la ceilalţi autori citaţi - pentru a trezi 

56 Roles, Dapyx şi Zyraxes. 
57 l ncercările care s-au răcut (,·ezi cea mai recentă la Al. \'ulpe. RESEE, 16, 4, p. 627 -

628), pornesc de la „provinciile istorice" româneşti, în lumina descoperirilor arheologice. printre 
care tezaurele monetare ocupă u n  loc important. deşi foarte discu tat şi contestat chiar (nzi, de 
exemplu, I I .  DaicoYiciu, op. cil., p. 105 - 1 1 1 ) .  

5 8  S-au păstrat 1111 număr mare d e  monede d e  aur de l a  s a u  pentru acesta - găsite ln 
Transilvania - , iar ln manuscrisele cele mai \'cehi ale lui Suetonius apare forma Coson i în loc de 
Coliso11i ln pasaj ul citat despre presupusele inten\ii  matrimoniale ale lui August. Deşi s-au emis 
diverse ipoteze fanteziste despre identitatea celor doi regi sau despre existenţa reală - iar nu 
datorită unei banale greşeli de copist - a personaj ului Coson la Suctoniu ,  rn toate eonsecinţele 
sale istorice, un lucru este cer t :  în hiografiik împ:'iraţilor este yorha de Cotiso, al cărui nume este 
confirmat de iZ\·oarele independente ca Horatiu şi Florus .  Aceasta însă face ş i  mai enigmatică 
persoana lui Coson. atesta t:\ doar de monedele de aur amintite. 

511 Carl' se bazează pc contemporanul Titus Li\·ius, ale cărui căr ţ i  l:l l şi t :l:J  s-au pierdut. 
60 La 1 I ,  28, 1 8. 
61 Oele I I I , :l, 1 7  - 1 8. 
62 Aug. L X I I I ,  -I . 
63 Fostul triu m ,·ir şi în acel moment adYersarnl lui .\ugust. 
64 Născută in 39 i. e.  n .  din căsătoria cu Scribonia. 
85 Antonius Antyllus fusese logodit c u  Iulia în anul 36 i.e.n . 
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atenţia publicului roman . Aceasta înseamnă că el trebuia să domnească 
deja de un număr de ani şi să fi avut contacte - probabil războinice -
cu romanii, pe care îi atacase în cîteva rînduri, cum ne sugere{tză Florus 
(v. mai sus ) .  Nu ştim însă dacă campania din anul 35 î .e .n .  -1itreprinsă 
de August - era îndreptată contra lui Cotiso . Acesta a început să .domneas
că probabil cîndva prin anii treizeci înaintea erei noastre, fără să putem 
însă preciza momentul exact.  Prin aceasta este confirma tă indirect indica 
ţia lui Strabo despre destrămarea statului lui Burebista înainte de anul 
35 î .e.n . ,  la o dată care nu poate fi încă stabilită cu exactitate . 

Ceea ce se desprinde cu certitudine din toate acestea , este faptul 
că dispariţia lui Burebista nu este legată de moartea lui Caesar, el conti
nuînd să mai domnească încă destul de mult timp după acest eveniment . 

B I S  WANN HAT KONIG BUREBISTA EIGENTLICH 
GEHERRSCHT� 

Zl'SAMENFASSUl'\G 

\Venn der Anfang der Herrschaft des „weltberiihmten" - weil er 
sowohl Verbiindeter des Pompejus als auch erklărter Feincl u nd bekanntes 
Angriffsziel des Căsar gewesen war - Konigs der Geten und Daker viel 
umstritten ist, scheint der Zeitpunkt seines Sturzes u nd vermutlichen 
Todes (Strabon C. 304) mit gro13er WahrscheinlichkPit - so behaupten 
fast alle Forscher ausnahmslos - in die Zeit um Căsars Ermordung zu 
fallen. Doch beruht diese communis opinia - wie eine eingchende Erorternng 
der einschlăgigen Quellen es zeigt - auf einer YOllig unbegriindetcn 
Verkoppelung der Stelle des Strabon mit den Na chrichten i.i.ber <1en 
beabsichtigten Feldzug Câsars gegen Burebista . In \Yirklichkeit scheint 
derselbe womoglich bis in die Mitte der dreil3iger .Jahre geherrscht zu 
hab @ .  
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